Niech zyje SI!
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Rozwigzanie zadania M 859.

Jesli ostatnia cyfra liczby e nie jest
Zerem, to suma jej 1 ostatnie) cy

liczby b jest réwna 10, a pozostale sumy
par odpowiednich cyfr liczb a 1 b sa
réwne 9. Stad wynika, se podwojona
suma cyfr liczby a wynosi 9 -9 4 10 = 91,
co jest niemozliwe, bo liczba 91 jest

nieparzysta.
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Rozwigzanie zadania F 486,

Z uogdlnionego 111 prawa Keplera mamy:
T* ~ a” /(M 4+ m). W przypadku gdy
gestosé cial sig nie zmienia, zaréwno

a®, jak i M oraz m skaluja sig jak £>.
Zatem okresy obiegu planet pozostang
bez zmian

@

Natknalem si¢ przed laty w jakichs chyba amerykanskich ksiazkach na okreslenia
dwu stalych przyrody: stalej stonecznej 1 mechanicznego réwnowaznika ciepla.
Wartosé pierwszej byta tam podana jako 4 690 000 KM na mile kwadratowa,

a drugiej jeszcze zabawniej (cytuje w thumaczenin): ,aby ogrzaé¢ 1 funt wody

o 1°F, potrzeba tyle energii, ile dostajemy, zrzucajac 772 funty z wysokosci

1 stopy”. Zrobito to na mnie takie wrazenie, ze okreslenia te przepisatem sobie
na pamiatke, cho¢ juz nie pamietam, jakie to byly ksiazki. Mozna sie zalozy¢,

ze definicje te sa poprawne (choé nie sprawdzaltem), a jednak budza groze,
prawda?

Chyba nie od dzi$ dostrzegamy zalety systemu dziesietnego, aczkolwiek bytoby
réwnie dobrze, gdyby caly swiat uzywal systemu np. dwunastkowego. Do
wszystkiego mozna sie przyzwyczaié. Na przyklad fizycy 1 astronomowie

(w kazdym razie w wiekszosci) nie moga odzwyczaic sie od systemu CGS. Jest to
w zasadzie tez dobry system jednostek, tylko ze prowadzi do rozdwojenia jaini,
a ponadto sa lepsze. Jest mianowicie na szczedcie dziesictny, ale szkodliwy dla
psychiki uczonego, gdyz kaze mu mierzy¢ np. natezenie pradu w em/dyna/s,
podczas gdy ten sam uczony w domu to samo natezenie zmierzy zwyczajnie

w amperach. Ponadto w CGS zakltada sie, ze np. natezenie pola elektrycznego
1 magnetycznego mierzy sie w tych samych jednostkach, co jest naturalne dla
fizykéw, ale utrudnia zycie inzynierom. Na ten temat mozna by jeszeze dhugo,
ale moral jest, wedlug mnie, jeden: niech zyje SI!

A jednak jako astronom bede na koniec usprawiedliwial uporczywe stosowanie

w astronomii niemetrycznych jednostek odleglosci. Powodem ich stosowania
wcale nie sa ,astronomiczne odlegloéei”,| lecz po prostu wygoda. Zaproponowano
kiedy$ jednostke metryczna, mial to by¢ herszel (na cze$é angielskiego
astronoma, pioniera astronomii galaktycznej) i mial wynosié 10'° m. Propozycja
ta absolutnie sie nie przyjeta, zapewne dlatego, ze mamy juz dwie inne
jednostki, obie wprawdzie niemetryczne, ale bardzo dobre pod innymi
wzgledami. Rok éwietlny (bardzo zblizony do 1 herszla, wiec niby co za réznica?)
jest jednostka silnie przemawiajaca do wyobrazni i przez to chetnie stosowana

w popularyzacji astronomii. A parsek (majacy 3,26 lat dwietlnych) jest jednostka
po prostu bardzo praktyczna, gdyz wiaze si¢ prosto z innymi wielkodciami (tez
niemetrycznymi) stosowanymi w astronomii od wiekéw. Mianowicie, parsek

to odleglosé, ktérej odpowiada paralaksa heliocentryczna réwna 17, wobec

czego liezy on 206 265 jednostek astronomicznych (odwrotnosé tej liczby to
warto$¢ sinusa lub tangensa 17| a jednostka astronomiczna to érednia odlegto$é
Ziemi od Slorica, a przy tym bardzo wygodna miara odleglosei w Uktadzie
Stonecznym). Odlegtosé gwiazdy w parsekach jest odwrotnoscia jej paralaksy

w sekundach tuku, wzietej bezposrednio z obserwacji. Nic wiec dziwnego,

ze w publikacjach odlegtosei gwiazd podaje sie tylko w parsekach, wartodci
stalych Oorta w km/(s - kpc), a warto$¢ stalej Hubble’a w km/(s - Mpc).

Na tym nie koniec. Jasnos¢ absolutna gwiazdy (oznaczana zazwyczaj przez M)

zostala tak zdefiniowana, by z jasnoScia obserwowana m wiazala sie zaleznoscia
m— M =blogr—5,

gdzie r jest odlegloscia gwiazdy, wyrazona wtasnie w parsekach. A okredlanie

Jasnoéci gwiazd w wielkodciach gwiazdowych (magnitudo) to zwyezaj panujacy

od ponad dwdch tysiecy lat 1 zwalezyé go raczej sie nie da, zreszta po co?

W sumie uwazam (1 z pewnoscia nie tylko ja), ze te akurat jednostki miar,

o ktérych tu wspomnialem (sekunda tuku, jednostka astronomiczna, parsek

1 magnitudo), choé sg niemetryczne, zastuguja na szacunek, poniewaz stanowia

caly spéjny zespdt jednostek, bardzo praktycznych, powiazanych prostymi

zaleznosciami 1 ktérych stosowanie jest uswiecone bardzo dluga tradycja.

Tomasz KWAST

Rozwiazanie zadania M 860. w zapisie dziesietnym

Niech zapisem dziesietnym danej liczby n bedzie e 1l - - -
TE T dp. Bez amniejszenia ogdlnosci mozemy zalozyé, nk=n(10" —1)=a;...a1(ao — 1)99... 99— a;) ...(9 — a1){(10 — ayp),
ze ag # 0. Wezmy, dla dowolnego m > I, licgbe k =99...9 gdzie lacznie mamy [ 4+ 1 4+ m cyfr. Jak widaé¢, suma cyfr liczby nk jest
zlozona z m dziewiatek. Wtedy, jak latwo sie przekonad, réwna 9m, czyli sumie cyfr liceby k.
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